	华侨大学2018年硕士招生考试初试自命题科目试题

（答案必须写在答题纸上）

招生专业       材料科学与工程           

科目名称     综合考试 (无机化学+有机化学)     科目代码     820       

一、选择题（单选，每题2分，共50分）：

1.关于理想气体状态方程式pV=nRT，下列叙述正确的是　　　　。

    (A)求某一组分气体的分压时，应用分体积代入

    (B)用于低温高压的气体，偏差较小　

(C)方程式中R仅适用于理想气体

(D)用排水集气法收集气体，用该式计算实际气体量时压力应减去该温度

   下水的蒸气压

2.在基态Ga原子中在量子数n=3，l=2的原子轨道上能容纳的最多电子数是      。
 (A)  7个       (B) 8个       (C) 9个      (D) 10个
3.已知反应A+B→C+D的△rHmӨ= -45 kJ·mol-1，而其活化能为20，则该反应的逆反应的活化能为             kJ·mol-1。                          

 (A) 25　    (B) 45   　 (C)  65    　 (D)  75

4.某一元弱碱，浓度为0.1 mol·L-1时，pH值为9，则该弱碱的解离常数为        。                   　　　　　    
(A)10-10       (B) 10-9      (C) 10-8      (D) 10-7
5.已知Mg(OH)2的溶度积常数KspӨ=1.8×10－11，则其饱和溶液的pH为  　     。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

 (A)3.48　　　 (B) 3.78    (C)11.52      (D) 10.22

6. 下列试剂中能使CaSO4(s)溶解度增大的是   　 　  。　　　　 

 　  (A) CaCl2     (B) Na2SO4     (C)  NH4Ac     (D) H2O

7.下列原子的电子组态具有最大第一电离能的是         。      
(A) [Ne]3s23p2    (B) [Ne]3s23p3     (C) [Ne]3s23p4     (D)  [Ar]3d104s24p3
8．在下列溶液中HCN解离度最大的是　　　　　。       　　
(A) 0.10 mol·L-1KCN溶液         (B) 0.10 mol·L-1HCl溶液    

(C) 0.10 mol·L-1NaCl溶液   

(D) 0.10 mol·L-1KCl和0.20 mol·L-1NaCl的混合溶液

9.已知四种元素的价电子：(1)2s22p4；(2)3s2sp5；(3)4s1；(4)3d104s1，则它们电负性从大到小的顺序为        。
      (A)  (1)>(2)>(4)>(3)     (B)   (3)>(4)>(2)>(1) 

      (C)  (4)>(3)>(1)>(2)     (D)   (4)>(2)>(3)>(1) 

10.假定NH3+呈平面三角形，并具有三个等价的氢原子，则成键电子在        。

  (A) sp杂化轨道上       (B)  sp2杂化轨道上  

  (C) sp3杂化轨道上       (D)  sp3d杂化轨道上

11.已知电极反应MnO4- + 8H+ +5e → Mn2+ + 4H2O 的EӨ =1.51V，当MnO4－和Mn2+离子浓度均为cӨ，pH=1时，该电极反应的电势E=　　          。      

(A) 1.41V　     (B) 1.74V　    (C) 1.54V　    (D)  －1.08V

12.下列阳离子中，极化能力最强的是       。                         
(A)  Zn2+       (B) Fe3+        (C) Cu2+       (D) Fe2+
13.下列化合物中具有酸碱两性的物质是       。                   

(A) B(OH)3     (B)  Ni(OH)2      (C)　Zn(OH)2    (D)　Co(OH)2   

14.有机化合物的熔、沸点都比较低，其主要原因是：由于有机化合物分子间的作用力是       。

   (A) 氢键            (B)  共价键力

  (C) 范德华引力       (D)  非极性分子间相互作用力

15.氯苯与AgNO3的醇溶液混合作用，其现象是       。

  (A)  加热也不产生沉淀      (B) 振荡片刻后产生沉淀

  (C)  加热后产生沉淀        (D) 立刻产生沉淀

16.反应CH3CH2=CH-CH3 + H3+O
[image: image31.wmf]CH3CH(OH)CH2CH3 ，该反应的反应历程属于            。

   (A)   亲电加成          (B)  碳正离子  

  (C)   游离基加成   　　 (D)  亲电取代

17.实验室常用饱和NaHSO3溶液鉴定醛和酮，该反应的反应历程是       。

   (A) 亲电加成反应       (B) 自由基取代反应  

  (C) 亲核加成反应       (D) 亲电取代反应

18.下列化合物酸性从大到小的正确排序是       。

  a.对氯苯酚    b.对甲苯酚     c.对硝基苯酚    d.三硝基苯酚

     (A)  a b c d     (B)  d a b c    (C)  d c a b     (D)  d a c b

19.反应(CH3)2C=CH2+H2SO4
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的主要产物是       。
    (A)  (CH3)2CHCH2OC2H5            (B)  (CH3)3COC2H5 

    (C)  (CH3)3COSO3H               (D)  (CH3)2CHCH2OSO3H 

20.下列化合物中，脂肪环的反应活性最大的是       。

     (A) [image: image3.png]


    (B) [image: image4.emf]COOH

   (C) 
[image: image5.wmf]     (D) 
[image: image6.wmf]
21.下列投影式中，哪个同
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的构型是相同的是       。
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    (A) ①②③   (B)  ①②③④   (C) ②④    (D)  无合适选项
22. 亲核取代反应

      a: CH3CH2CH2Br  +  HO- 
[image: image12.wmf] CH3CH2CH2OH  +  Br--  

      b: CH3CH2CH2Br  +  HS- 
[image: image13.wmf] CH3CH2CH2SH  +  Br--  

那么，反应速度是       。

 (A)溶剂极性较大时，反应较快   (B) a<b    (C) a>b    (D) a=b

23. 化合物：苯、间二甲苯、甲苯，按其进行硝化反应的易难次序排列是       。     　　　　　　　　  

    (A)  间二甲苯＞甲苯＞苯　   (B)  甲苯＞间二甲苯＞苯

    (C)  苯＞甲苯＞间二甲苯     (D)  间二甲苯＞苯＞甲苯

24. 羧酸衍生物有酰氯、酸酐、酯、酰胺，反应活性最大的是       。
 (A)酰氯  (B) 酸酐  (C) 酯   (D) 酰胺

25. 硝酸银的乙醇溶液与叔丁基氯作用的现象是       。
    (A)加热也不沉淀             (B) 微热后发生沉淀

(C)放置一段时间沉淀    　　 (D) 立即沉淀
二、填空题(每空格2分，共30分)

1.在下述化合物中氧化性最强的是   (1)    ，还原性最强的是  (2)   。已知 EӨ(Cr2O72-/Cr3+)＝1.23V，EӨ(H3AsO4/H3AsO3)＝0.56V，EӨ(MnO4-/MnO2)＝1.68V，EӨ(Fe3+/Fe2+)＝0.77V。

2.Cu(Ⅱ)的盐类或配合物一般都是  (3)  色的物质，并表现为　(4) 磁性，而Cu(Ⅰ)的卤化物却是　(5)　色的沉淀，[Cu(NH3)2]+配离子是　(6)　色的。

3.向Hg(NO3)2溶液中加入 KI溶液，开始生成  (7)　沉淀，当加入过量的KI溶液时，沉淀转变为无色的 　(8)　  配离子。

4.完成下列反应式：
[image: image14.emf]COOCH

3

+


[image: image15.wmf]¾

®

¾

D

    (9)

[image: image16.wmf]C

O

O

H

 

 

+

 

 

C

H

3

C

O

O

H

K

M

n

O

4

D

C

H

=

C

H

C

H

3

   (10)

[image: image17.emf]NH

2


[image: image18.wmf]¾

¾

¾

®

¾

+

O

H

Br

2

2

   (11)

[image: image19.wmf]B

r

B

r

N

a

I

±û

Íª

I

B

r

  (12)
CH3CH＝CH2
[image: image20.wmf]¾

¾

¾

®

¾

ROOR

HBr

,

  (13) 
CH3CH2CHO 
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]¾

®

¾

D

   (14)
[image: image23.emf]CH

3

CH

2

CHCl

CH

3


[image: image24.wmf]¾

¾

¾

®

¾

乙醚

,

Mg


[image: image25.wmf]¾

¾

®

¾

2

CO

 
[image: image26.wmf]¾

¾

®

¾

+

O

H

3

    (15)
三、简答题(每题5分，共30分)
1.根据配合物[CoF6]3-的磁矩求得配合物的未成对电子数为4，试按价键理论判断①何种杂化形式；②空间构型；③内轨型或外轨型；④画出中心离子的轨道示意图。

[image: image1.wmf]2. 在298K时，A(s)物质在真空容器中按下式分解A(s)      B(g)+C(g)，平衡时测得容器总压为250kPa，则该温度时的△rGmӨ是多少？
3. 亲核取代反应SN2的特征是什么？

4.  卢卡斯(Lucas)试剂的组成是什么，它有什么用途？

5. 用化学方法区别：苄基氯、间氯甲苯、氯代环乙烷、3-氯丙烯、 2-氯丙烯？

6. 苯和苯酚进行卤代反应，哪个快，为什么？

四、计算题（共20分）

1.(10分)已知HAc的KaӨ=1.75×10－5，分别计算下列各混合溶液的pH值：①25.0mL、0.20mol·L-1NaAc与50.0mL、0.20 mol·L-1HCl；②50.0mL、0.20mol·L-1NaAc与25.0mL、0.20 mol·L-1HCl。

2.(10分)测得下列电池的电动势为1.34V：（－）Pt(H2)(100kPa)∣H+(1.0 mol·L-1) ‖[AuCl2]－(1.0 mol·L-1)，Cl－(1.0 mol·L-1)∣Au(+)，试求[AuCl2]－的K不稳Ө，

已知EӨ (Au+/Au)=1.68V。
五、有机合成题(所用原料的C数必须小于或等于原料的C数)(共20分) 

   1. (6分) 乙烯
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   3.(8分)  乙烯，丙烯  
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